

裘锦秋学校（屯门）  
早会分享：遗忘不了的历史之痛  
陈月平校长

战争在历史中从未停止过，人类自编自导自演的战争，演出的却是一幕又一幕没有观众的血腥场面。1931年9月18日，揭开日本侵华的序幕。

1937年7月7日，芦沟桥事变是中日全面战争的开始。7月17日，蒋介石发出命令---「最后关头一到我们只有……抗战到底。」1937年11月下旬，日军兵分六路进攻。12月8日，日军突破中国军队防线，直逼南京城。12月13日南京失守，日军屠杀几十万中国军民。我们中国人称这件泯灭人性的可怕侵略为「南京大屠杀」。

84年过去，我们从战败中学习到什么？中国人是否真的反思为何被侵略？是因为积弱而导致国力衰弱吗？战争总是与国力直接挂钩。我们看看当时中日的国力如何？当时中国人口有4.5亿，2.5亿为男性；日本只有7千万。中国的人口是日本的7倍。中国国土是960万平方公里，日本是37万，日本是中国的4%。但中国人眼中的蕞尔小国居然打败天朝大邦？再加上两国的改革时间相若，与明治维新相若的时间是洋务运动。但中国在经济、科技以及精神文明方面有什么进步或变化吗？中国人有否深入了解当时的改革为中国带来了什么？

作为中国人，我们无法忘记过去的伤痛，无法忘记为了后代子孙而牺牲自己的前人，但谨记中国被入侵，被日本打败的意义绝对不是仇恨，而是希望从血与泪的历史，寻找我们中国人的前路，如何令所有同胞平安、幸福地生活，以至全世界的人类能和平共处？

因为日本的入侵，中国人血流成河，尸骸遍野，家破人亡，为了国家民族，志愿军组成义勇军救国，中华民族勇往直前，不屈不挠的战斗精神保护家国。义勇军进行曲原本是《风云儿女》的主题曲。新中国成立后，成为国歌。今日，当我们唱起自己的国歌，看到自己国家的旗帜在飘扬，心中有否对国家英雄的崇敬？

我们的平安是前人的英勇卫国的福荫，在中国被侵略时，不少人牺牲个人的性命保家护国。在今日，84年过去了，我们不仅悼念在战争中的死难者，更重要的是努力向上，希望每一位同学都尽己所能，做好自己的本份，这样国家就可以兴盛。希望从战争中铭记和平的重要。要国家长治久安，我们要努力建立稳固的法制，发展经济和科技，更重要的是要有文明的素质。我们要各民族不分肤色与种族以文明、先进、和平的方式共存。

最后，向各位同学推荐两本书，分别是张纯如《被遗忘的大屠杀：1937南京浩劫》和黄仁宇《从大历史的角度读蒋介石日记》。